

习近平主持召开中共中央政治局会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》

新华社北京1月30日电 中共中央政治局1月30日召开会议,审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2025年的工作给予充分肯定,同意其2026年工作安排。会议认为,过去一年,5家党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,紧紧围绕党和国家工作大局发挥职能作用,切实加强党组自身建设,为全年主要目标任务顺利完成、“十四五”圆满收官作出积极贡献。中央书记处在中央政治局、中央政治局常

委领导下,认真贯彻党中央决策部署,积极履职尽责,在完成党中央交办任务、加强党内法规制度建设、指导推动群团工作、整治形式主义为基层减负等方面做了大量工作。

会议强调,今年是中国共产党成立105周年,是“十五五”开局之年。5家

党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党中央集中统一领导,不折不扣把党的二十届四中全会精神和党中央关于今年工作的决策部署落到实处。坚持稳中求进工作总基调,锚定“十五五”时期经济社会发展重大战略任务,努力实现良好开

局。加强党组自身建设,认真履行全面从严治党主体责任,带头树立和践行正确政绩观。中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,立足职责抓好重点任务落实,高质量完成党中央交办的各项任务。

会议还研究了其他事项。

为你,千千万万遍

——追忆救人牺牲的辽宁中医药大学学生金城龙

本报记者 赵 雪 崔振波

“无名无利无悔,有情有义有祖国。”

“要到基层建功立业,把青春的热血与汗水洒到祖国最需要的地方。”

“南来北往,不辜负生活,不迷失方向。”

“总有一天,把生活淘成我想要的样子。”

“你应该是一场梦,我应该是一阵风。”

“当你勇往直前时,不会有在意你的姿势。”

“干惊天动地的事,做隐姓埋名的人。”

——摘自金城龙的日记

腊八刚过,抚顺迎来了今年冬天最冷的一天。东洲区靖江路附近的一幢居民楼里,阳光穿过玻璃,照在一张淡黄色的写字台上。桌上有一个黑色封皮的日记本,皮面有些皱,但干干净净。旁边摆着相框,照片里的年轻人笑得很灿烂。

这本应该是平常而温馨的一天,但相框里的年轻人再也回不来了——2026年1月23日,辽宁中医药大学大四学生金城龙为营救落水父子,不幸坠入冰河牺牲。

26岁的金城龙,还揣着未竟的梦想。

画面褪去颜色,时光回到26年前的抚顺市东洲区哈达镇下年村——金城龙出生的地方。

父亲金海,勤劳朴实。母亲宁晓光,温柔善良。金城龙在父母的爱和乡村的暖风里长大。

每一个夏日的傍晚,落日余晖下蝉鸣渐缓,偶有蛾子笨拙地掠过蚊群。年幼的金城龙总会蹲在路边,用胖乎乎的小手费力地帮助一群搬运食物的蚂蚁回家。

16个月大被送进托儿所的时候,金城龙也只是哭了一小会儿。因为乖巧懂事,老师们都很喜欢他。

父亲至今还记得,儿子最喜欢的玩具是一顶绿色的“大盖帽”,每次一戴上都会咧嘴笑个不停。他还爱画画,画的也都是穿着军装的士兵。

那一身绿色,在他的心里,是正义与助人的象征,少年金城龙很想成为那样的人。

长到十几岁,金城龙已经是村里的“孩子王”了,大家有什么事都会找他解决。在大人眼里,金城龙是一个坚韧的“男子汉”,有一次他摔破了胳膊,血染透了半只衣袖,硬是一声没吭。

村里人认为“哪儿哪儿都好”的金城龙,只有一点让父母很头疼——学习成绩不太好。

因为父亲在东洲区工作,金城龙一家从下年村搬到了抚顺市里。他本来基础就不是很好,进了城里的中学,学习进度更跟不上了,成绩一塌糊涂。

一天晚上,父子俩对坐在客厅里,父亲脸上没有笑容。

2019年

高考,金城龙考了512分。



金城龙参加救援培训期间的留影,这是他生前喜欢的照片之一。

照片由金城龙父母提供

这分数离军校有很大的距离。最终,他填报了辽宁中医药大学。父亲问他为什么,金城龙回答:“考不上军校,念这个大学,将来当军医也行。”

很可惜,金城龙最后被调剂到了中药学。军医的梦,碎了。

有心人天不负。2020年4月,机会来了。中国人民解放军某部来学校征兵,20岁的金城龙瞒着家里偷偷报了名。后来他告诉父亲,等他服完兵役回来,就能考军校当军医了。

得知儿子这番打算,金海又好气又好笑:“你这孩子,真是一根筋!”

不久,金城龙就成了北部战区海军某部舰艇兵。他当过司务长,进过炊事班,不论在什么岗位,他都任劳任怨,谦和诚恳,时刻不忘锻炼自己的军事素养。服役期间,金城龙累计航行了8400小时,参与重大任务8次,汗水洒遍祖国的万里海疆。

金城龙在部队还立过一次三等功。这是在他退役之后偶然间说起的,因为自己立了功,部队说退役之后会有一些优待政策,但都被他拒绝了。因为他只想考军校,当一名军医。

多年后,金海谈起这件事,还会想起那天儿子充满期望的笑颜。那是一个少年的梦想,熠熠生辉,裹挟在沈阳的热浪里,吹遍了那年的整个夏天。

三

退役之后,金城龙成了辽宁中医药大学2022级中西医临床医学专业的一名本科生。

新生军训中,22岁的他是备受尊敬的“优秀教官”;同学有困难,他第一个主动帮忙。社区各类志愿活动,不管是除冰扫雪、志愿宣传,还是楼院环

境卫生整治、组织辖区孩子上急救课,他一个都不会落下,和邻里相处得也非常融洽,大家都非常喜欢他。

他还是省红十字救援队队员。

一年暑假,在金城龙常去的那家游泳馆,一位老大爷突发心脏病。金城龙冲过去时,发现急救包落在了家里,尽管他运用所学知识尽力施救,老人最终还是没能醒过来。回家后,他把自己关在房间里哭了3天。压抑的呜咽断断续续传出,吓得邻居来敲门询问。

后来,那个急救包再也没有离开过他的身边。

那份对他生命的深切共情与至高敬畏,深深刻入金城龙的骨髓:

2023年9月23日,金城龙救助了一位跌倒的老人;

2024年2月6日,在沈阳北站,金城龙用所学知识救助了一位突然心悸的旅客;

2024年4月20日,金城龙捐献了检测血样,随时准备捐献造血干细胞。而在之前,他还悄悄签下了自愿捐献器官协议书。

金城龙经常去献血。他曾告诉母亲,从2019年到现在自己共献血5次。而母亲整理他曾经使用过的手机时,通过全国电子无偿献血证才发现,他已经献血13次,累计达4000毫升。

就在救人的前两日,金城龙还刚刚完成了一次献血。

金城龙有一个属于自己的日记本,翻开后仿佛看到了另一本“雷锋日记”,里面用工整的字迹写满梦想:“无名无利无悔,有情有义有祖国”“要到基层建功立业,把青春的热血

洒到祖国最需要的地方”。

2026年,已经大四的金城龙开始备战考研。他跟女朋友说,他想考北京中医药大学,理想仍然是他心心念念的“战地医生”。

四

2026年1月23日,沈阳。严寒刺骨。

因没有学习任务,金城龙便加入了剧组担任群众演员,拍摄地点就在沈阳浑河北岸晚渡公园。

13时40分左右,浑河南岸突然传来急促的呼救声,是一对父子不慎落水。

金城龙听见喊声,立即飞奔过去。

在距离呼救者还有几米的地方,他停下了脚步。他随手捡了一根树枝,试探着向冰面走去,脚步一点点向前挪动,一米,两米,距离越来越近,金城龙尽力伸长手臂,将树枝递向正在水中挣扎的父亲。

他伸出了手,也伸出了希望。

就在一瞬间,他脚下的冰突然碎裂了,金城龙一下子掉进了冰水里,棉衣迅速吸水变沉。他本能地伸出手扒住旁边的冰面,没想到冰面又一次碎裂,尖锐的冰碴划破了手掌,鲜血染红了冰块。他再一次伸手,试图扒住冰面……

金城龙的手伸出水面3次之后,就再也没有了声息,那只伸向生命的手,缓缓沉入冰河深处。水漫过他的手臂,他的肩膀,他年轻的脸庞。他所深爱的这个世界——阳光、冰雪、远处城市的轮廓以及等待他回家过年的父母,都在视野中化作一片模糊的光幕,渐渐暗去。

救援队很快赶到。那个落水的孩子被成功救起,但金城龙却独自走

向了那个永恒的长夜。

北风呜咽。

五

金城龙的遗物并不多。母亲流泪着,一遍又一遍地整理、摩挲。

他爱骑自行车。学校距离家有60多公里,他骑车穿梭,累也快乐着。去年“七一”,父亲送他一辆新自行车,他欢喜得每次骑后都要把车擦洗干净。

他喜欢淘旧书,初中时就能在旧书摊上一整天,柜子里有很多旧书,书皮都翻得黄脆了。

他还喜欢吹口琴,喜欢考古,爱随手捡一些碎瓷片。他有一块小小的三叶虫化石,虽然只有一半,但那是他最珍爱的物件之一。

他还有很多漫画书,闲下来时画的素描,都是自己穿军装的样子。

他是个孝顺的孩子,离家上学的日子几乎每天都会给母亲打电话。他甚至没有一件超过100元钱的衣服,用省下的零钱给母亲买礼物——口红、钱包,还有一只黄色的玩具熊。他知道母亲很喜欢抱着毛绒玩具睡觉。他给父亲买了一件新夹克,但直到他离开,父亲都没舍得穿。

他是一个那样善良热心的人,腼腆爱笑,正义无私,他对这个世界充满爱与责任,梦想的光芒曾野蛮生长,从不彷徨。

莎士比亚曾说:“有德必有勇,正直的人不会胆怯。”

所以在那一刻,他没有一丝的犹豫。

洒满阳光的书桌,如今只余静默。父亲金海穿上了儿子买的那件夹克——他说,衣服很合身,也很暖,仿佛还留着儿子的温度。母亲抱着那只褪了色的黄色小熊,那是她与儿子之间最柔软、最永恒的纽带。

那本摊开的日记,停在最后一页,字迹清晰:“干惊天动地的事,做隐姓埋名的人。”

这句话,金城龙用了26年短暂而炽热的生命作出了最彻底、最庄严的回答。他的善良,是血液里流淌的本能;他的担当,是刻在骨子里的信仰。

金城龙不是瞬间诞生的英雄,是在成长岁月中用无数微小的善举与日复一日的坚守,将自己一点点锻造成了英雄的模样。

浑河的水依旧沉默流淌,带走了那个凛冽的冬日,却带不走一个名字在人们心中漾开的暖流与回响。他像一颗坠入时间之河的星星,光芒或许在某刻隐入水面,但涟漪会不断扩散,直至遥远的彼岸。

只要春天不死,就会有迎春的花朵年年绽放,英雄的名字将被永远呼喊。那声音终将汇成震耳欲聋的共鸣,响彻每一个需要勇气与爱的角落,如一句句无声却坚韧的誓言:

为你,千千万万遍。

许昆林王新伟会见跨国企业代表团一行

(上接第一版)构建具有辽宁特色的现代化产业体系,同时坚持以开放促改革、促发展、促创新,强化开放合作枢纽功能,高水平建设东北海陆大通道,打造高能级开放平台,更好服务和融入新发展格局。

许昆林指出,辽宁正全力打造市场化法治化国际化一流营商环境,主动与世界接轨,全面对接国际高标准经贸规则,健全外商投资服务保障体系,依法保护企业合法权益,“新官”理好“旧账”,采取扎实有力的措施,吸引跨国公司布局面向世界,带动更多上下游企业来辽投资,携手开创合作共赢新局面。

亚洲数据集团总裁朱东方、联席总裁张莉,高通公司全球副总裁夏权,霍尼韦尔大中华区总裁余峰,欧力士集团大中华区董事长刘国平,万豪国际集团大中华区副总裁申佳林,宝马集团副总裁吴燕彦,IBM大中华区集团及政策事务部副总裁崔海霞,安姆科集团大中华区集团事务与可持续发展副总裁刘境珮,SK中国区总裁李晓云,德勤中

立足资源禀赋 增强发展动能 确保“十五五”开好局起好步

(上接第一版)他指出,今年是“十五五”开局之年,也是辽宁夯实基础、全面发力的起步之年。铁岭要深入贯彻党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议精神,全面贯彻习近平总书记对辽宁的重要讲话和重要指示精神,落实省委工作要求,立足资源禀赋,增强发展动能,在转方式、调结构、提质量、增效益上取得新突破。要千方百计扩大有效投资,落实好“抓招商、推项目、促落地”专项行动,抢抓“两重”等政策机遇,深挖先进制造、循环经济、氢基能源等新兴领域和高标准农田、城市管网等传统领域投资潜力,全链条抓好项目谋划储备、招引和开工建设,建立要素保障“绿色通道”,完善全生命周期管理服务,增强市场主导的有效投资增长动力。要扎实推进乡村全面振兴,持续巩固农业发展优势,始终扛牢粮食安全政治责任,高质量推进高标准农田建设,加强黑土地保护与利用,增强粮食和重要农产品供给保障能力,加快农业全产业链建设,延伸农业产业链、提升价值链,做大做强农产品精深加工和食品产业,完善联农带农机制,促进农民稳定增收。要主动融入沈阳都市圈,持续优化营商环境,打造综合成本优势,深化园区共建,强化平台共享,提升产业链条和承载能力,加快培育特色产业集群,增强产业链韧性。要释放文旅消费更大潜力,深入挖掘历史、红色、民俗、乡村等文化资源,推动文旅产业与康养、体育、农业、商贸等业态深度融合,丰富文旅产品供给,打造更有辨识度、美誉度和吸引力的特色文旅品牌。要坚持民生为大,加强民生建设,健全社会保障网络,着力稳定重点群体就业,提升“老一小”服务水平,做深做细困难群众救助帮扶,明确责任、到底到边、见事见人地抓好基层治理,有效防范化解重点领域风险,更好统筹发展和安全。要全力以赴抓好各项任务落实,以“时不我待”的紧迫感和“只争朝夕”的行动力,勇于争先、抢前抓早,紧抓快干、真抓实干,确保“十五五”开好局、起好步。

挖掘历史、红色、民俗、乡村等文化资源,推动文旅产业与康养、体育、农业、商贸等业态深度融合,丰富文旅产品供给,打造更有辨识度、美誉度和吸引力的特色文旅品牌。要坚持民生为大,加强民生建设,健全社会保障网络,着力稳定重点群体就业,提升“老一小”服务水平,做深做细困难群众救助帮扶,明确责任、到底到边、见事见人地抓好基层治理,有效防范化解重点领域风险,更好统筹发展和安全。要全力以赴抓好各项任务落实,以“时不我待”的紧迫感和“只争朝夕”的行动力,勇于争先、抢前抓早,紧抓快干、真抓实干,确保“十五五”开好局、起好步。